团伙卷走3000余人4000万退休金

10名被告人被判处有期徒刑10年6个月至3年不等,并各处罚金

□法治报记者 季张颖 法治报通讯员 赵康博

专车接送还有礼品相赠、健康 讲座附带专家问诊、特供药品面向 百姓开放、知名企业提供品质保障 ……凭借层次分明的组织架构、反 复培训的沟通话术、精心包装的身 份履历、天花乱坠的疗效允诺以及 谋划细致的反侦举措, 史某等人自 2021年起通过虚假宣传、更换包 装,将普通食品、饮料伪装成保健 药品, 先后骗取 3000 余名老年被 害人总计 4400 余万元人民币。

近日,上海市闵行区人民检察 院提起公诉的史某等十人诈骗案获 判,10名被告人分别被判处有期徒 刑 10年6个月至3年不等,并各 处罚金。

小恩小惠邀请入座 "专家名医"粉墨登场

"阿叔,我们是中国老年保健 协会的工作人员,近期正在您家附 近为老年朋友们做健康讲座,知道

您腿脚不便我们安排了专车上门接 送,参加讲座还有礼品赠送哦 …" 2022年2月, 刘阿叔接到电 话后, 抱着试试看的心态同意了陌 生人的邀请。

到达讲座现场后, 刘阿叔和老 伴瞬间便被礼堂内热烈的气氛所感 "各位爷叔阿姨,我们的药品 原来都是给领导特供,现在向各位 开放让您享福,吃了不仅能净化五 脏六腑、还能延缓衰老速度, 连大 明星都在用我们的药哩!"台上的 '副院长" 一边说着、一边将手中 的粉末倒入一瓶黑水之中, 转瞬 间, 瓶子里的水竟然变清了! 神奇 的效果加上喜庆的氛围, 刘阿叔和 老伴也急迫地举手加入了排队付款

服用许久不见疗效 子女介入方知被骗

带着数万元购买回来的瓶瓶罐 罐, 刘阿叔和老伴服用许久却不见 神奇疗效, 联系退款时曾经热情贴 心的"业务经理"却总以"疫情封 控出行困难"、"资金周转需要时 "再吃一段看看效果"等理 由推诿搪塞。

遇到同样情况的还有干阿姨。 "我通过药盒上的信息查询了生产 厂商的工商备案,和厂家沟通后,他 们说我妈买的这些药品外包装都被 修改过了, 把产品类型从固体饮料 ps 成了中药制品,这些饮料成本还 . 不到 10 块钱!"直到女儿将查询结 果摆到面前,王阿姨才方知被骗。攒 钱买来的"神仙药"竟成了始料未及 的"糟心事",此时也才后知后觉地 想到当初推销药品的"云南医生", 说的明明却是"北方话"!

"精心谋划"精准行骗 分工明确"训练有素"

经审查,本案是一起层级产 密、分工明确的团伙诈骗案, 史某 等人形成了包括"锁定目标群体" "冒充医师专家"、"培训推销记 、"培训推销话 "处理售后事宜"在内的分 工明确、紧密配合的犯罪链条。

首先, 由业务员在上海市各小

区、公园等老年人经常活动的场所 寻找作案目标。通过"发放礼品" "免费家政"等理由上前搭话,套 取老年人基本信息并锁定有基础疾 病、退休、独居老人为目标群体, 包装自身背景、实施专车接送,将 目标老人骗至讲座现场。

其次, 伪医师、伪专家登台授 课。授课前打着"名贵药材"、"现代 科技"、"特供药品"、"售前优惠"等 噱头;授课时现场演示"疗效"并安 排工作人员、听众鼓掌叫好:授课后 根据前期奎取的信息进行"针对性 问诊, 运用事先培训的话术向被害 人开具大量药品。

"每晚都会有经理、总监对我 们进行话术培训, 要求我们包装身 份、从中医知识引申到所售药品, 谎称这些药品是特供药品、疗效显 著,而且只有我们这些内部人才能 购买。"冒充医师的被告人韩某说 道,"经理一直嫌我说话不够狠, 有些缺德的甚至会说如果不吃我们 的药,可能半个月就会死。

最后, 为了规避风险, 防止家 人、子女发现后报案,该团伙规定 讲座过程中严禁录音录像,购买药 品原则上使用现金支付;同时以 "环保"为名、要求老人 们拆除掉被 PS 过的外包装后再将 药品带走。针对没有带足资金的老 人,该团伙还会有专人陪同,送老 人们到家中或银行取现。

成本十几元的普通食品、饮 料,被史某等人以几千上万的高价 向 3000 余名老人卖出,销售金额 高达 4400 余万。截至目前,本案 追赃挽损工作仍在进行之中。

【检察官提醒】

面对保健产品,广大消费者在 购买前务必要理性分析、谨慎决策。 应在具备保健品销售资质的场所购 买,同时选购生产厂商、生产日期、 保质期限与保健食品批准文号齐全 的产品。如遇无证销售、虚假宣传等 违法行为,消费者可拨打"12315"向 市场监管部门投诉, 也可直接向公 安机关举报。子女也应多关心家中 老人,帮助老人提高防骗意识、消除 老年人的"信息劣势",不给骗子们 打"亲情牌"的可趁之机。

"台湾籍医生女友"原来是个骗子

女子被判有期徒刑11年,并处罚金10万元

□法治报记者 陈颖婷 通讯员 钱宇文

原本想通过婚恋网站找到意中人, 不料却陷入一场精心织就的骗局。更 令人没想到的是, 网恋数月的女友, 籍贯、年龄、职业统统都是伪造的, 还同时与其他男子交往。这究竟是怎

从一张照片中发现端倪

2019年12月, 上海中年男子许 先生在婚恋网站上认识了一位名叫 "仁者医心"的女子并添加了其微信好 友。该女子自称姓徐,是台湾高雄人, 在上海某医院上班。2021年5月,许 先生与徐某某在网上确定了恋爱关系。

恋爱后不久,徐某某就多次以需 要购买医学实验材料为由向许先生借 钱,甚至让自己的"医学助理"出面 联系, 许先生对此深信不疑, 每次借 款都爽快地答应。2021年9月,徐某 某声称自己遭遇了一起医疗事故,需 要支付高额赔偿金,但由于手头资金 紧张,还有73万元的缺口。许先生再 次慷慨解囊,向她转账30万元。然而 这样的关系也让许先生日渐疲惫,不 久后,他主动向徐某某提出分手,但 却因遭到徐某某"父亲"的反对而暂

10 月中旬的一天,徐某某发了-条朋友圈,称自己要从上海虹桥机场 飞回台湾,并配了一张机场的照片。 正是这一细节, 让许先生发现了端倪。 照片根本不是虹桥机场, 许先生上网 查询后发现虹桥机场当天也没有飞台 湾的航班。隔天,许先生准备前往徐 某某在上海的住处探个究竟,结果发 现徐某某告知的住址也是子虚乌有。 原来,所谓的"医学助理""父

亲"这些人物都是徐某某自己冒充的, 她一人分饰多角,变着花样诓骗许先 生。截至案发,徐某某共骗取许先生 31万余元,全部用于个人挥霍。

回查账号发现被骗

汤先生的经历和许先生如出一辙。 2019年10月,他与徐某某也是在某 婚恋网站相识,并且很快确立了恋爱 关系。两人正式交往没多久,徐某某 就碰到了棘手的问题。徐某某的朋友 去她介绍的眼镜店买的眼镜出现质量 问题,这笔损失需要徐某某赔偿,目 前还差十几万。汤先生二话不说便把 钱借给了她。此后,徐某某又自称手 脚骨折、眼睛犯病、要回台湾老家等 理由, 陆续向汤先生借钱, 汤先生都 ·答应。截至 2020 年 5 月, 汤先生 前前后后共向徐某某借出38万元左 右。其间,徐某某也陆续还了13万余 元, 但到 2021 年 10 月下旬, 汤先生 就联系不上对方了。预感到不对劲的 汤先生再次上婚恋网站查询徐某某账 号时, 账号因为信息不真实、涉嫌欺

事后, 汤先生回忆, 他和徐某某 在现实生活中从没见过面,视频聊天 时也没有露过脸, 只听得出对方讲话 带有台湾腔。在两人"恋爱"的过程 中,徐某某的同事"陈某"也添加了 汤先生的微信,并且经常向汤先生吐 露徐某某生活中遇到的各种不顺。直 至案发, 汤先生才知道, 同事"陈某' 竟是徐某某虚构出来的,徐某某故意 通过同事之口营造自己虽然需要资金, 却不愿意向汤先生开口的假象,从而 计汤先生更加信任和心疼自己, 自愿 甚至主动提供钱款。

经调查发现,徐某某的真实姓名 为王某某,她将自己包装成光鲜亮丽 的台湾籍医生四处行骗。事实上,她 ·直处于无业状态,家里有三个孩子 要抚养,在外还有大量欠款,且被法 院列为失信被执行人。

早在2015年,她就用相同的套路 骗取他人3万余元,被判有期徒刑1 年6个月、缓刑2年。2016年还因不 支付保姆工资被告上法庭。2019至 2021年间,王某某又骗取许先生等3 人共计84万余元

长宁区检察院审查本案后认为, 被告人王某某以非法占有为目的,虚 构事实、隐瞒真相, 骗取他人钱款, 共计84万余元,数额特别巨大,按照 《中华人民共和国刑法》第二百六十六 条,应当以诈骗罪追究其刑事责任。 日前, 法院以诈骗罪判处王某某有期 徒刑 11年,并处罚金 10万元

家长托关系转学被骗3.5万元

男子被判有期徒刑并处罚金

□记者 陈友敏 通讯员 刘晓曦

本报讯 作为家长, 往往都 想给子女提供优良的教育环境, 在更好的学校就读。然而,有些 人就抓住了家长望子成龙的心 理,以办理转学为名实施诈骗。 日前,宝山区检察院以诈骗罪对 被告人李某某提起公诉。日前, 法院以诈骗罪判处李某某有期徒 刑1年,缓刑2年,并处罚金

2020年11月,董女士与王 女士因一场考试结识。王女士说 自家孩子在某实验小学就读,董 女士透露出也想将孩子转学到该 实验小学的想法。同年12月, 王女士的丈夫李某某通过王女士 添加了董女士的微信。

2021年4月, 李某某通讨 微信主动联系董女士, 称他有关 系可以帮助董女士的孩子转学到 某实验小学,但先要支付5000 元用干请领导吃饭疏诵关系。董 女士一听转学有望, 立即将钱转 给了李某某。李某某告诉董女 士,除了这笔应酬费,转学成功 还需要5万元。董女士也认可

一个多月后,李某某再次联 系董女士, 称转学的事已在落 实, 让董女士将孩子的具体信息 发送给他,并同时转账3万元用

于处理关系。之后一段时间,董 女士一直没有等到转学的消息, 反而是李某某又诵讨微信向她索 要1万元,这次董女士有些怀 疑,便拒绝了。临近开学,董女 士依然没有收到任何入学通知, 意识到被骗的她前往派出所报

李某某到案后对自己的犯罪 事实供认不讳。案发后,李某某亲 属代为退还董女十3.5万元。

宝山区检察院经审查后认 为,被告人李某某以非法占有为 目的,虚构事实、隐瞒真相,骗 取他人钱款,数额较大,事实清 楚,证据确实、充分,以诈骗罪

约定入职遭"放鸽子",职业空白期谁担责?

黄浦法院:用人单位赔偿应聘者1万元

□记者 夏天 通讯员 陆奕越

本报讯 年后"跳槽季"来 临,应聘者和新公司约定好入职 时间并签订了劳动合同, 却被放 了"鸽子"。原来的工作已辞, 新公司不愿担责, 谁来承担空白

2021年,杨女十在某招聘 平台上看到了被告某公司正在招 聘一名行政助理,有意跳槽的她 联系上了人事并参加了面试。

同年5月11日,该名人事在 微信上告知其通过了面试,并洽 谈薪酬。杨女士特地询问了"是否 有入职 offer", 人事在微信中告 知"直接来签劳动合同即可"

由于对岗位和薪酬较满意, 杨女十第二日便向原公司提出了 辞职,并到某公司处签署了劳动 合同,约定了岗位、入职时间和 报酬。签订协议当日,由于公司 称劳动合同需要走盖章审批流 程,杨女士单方面签字后并未立 刻拿到合同。但令人措手不及的 是,5月26日人事突然联系杨 女士称该岗位配置已满, 她无需 "原定于6月1日入职, 仅剩3个工作日了突然告知我取 消,接下来这段时间我都没有工 作,造成的损失该如何赔偿?" 杨女士当即在微信质问人事,但 并未得到明确答复。

某公司法定代表人李先生表 示,公司战略规划发生了调整, 所以取消了岗位,并承诺将给-个明确答复。当杨女十要求赔偿 一个月工资时, 他表示拒绝。

因杨女士的请求不属于仲裁 受理范围,于是,她选择向法院

法庭上, 李先生直接否认了 某公司曾招聘过杨女士。他辩 称: "杨女士的这个岗位是另一 家公司的需求,之后该公司内部 人员变动才致使她无法入职,与 我们公司无关,我们只是共用了 一个招聘平台的账号。

同时,某公司以杨女士面试 地点是另一公司地址、她接洽的 所有工作人员都是该公司员工为 由拒绝承担赔偿义务,并称当时 其签订的劳动合同主体也是该公 司,但现原件已丢失。

经法院审理后认为,招聘平 台上的信息显示,发布招聘信息 的主体为某公司, 而杨女士也是 通过某公司的账号与工作人员联 系的,并且在沟通中工作人员均 以某公司的名义与杨女士接洽。 某公司与相关企业就如何管理运 用账号所作的约定,杨女十无从 得知。即使因公司关联等缘故, 可能存在两家两公司人员上的交 集,但杨女士并不知晓招聘单位 是另一家公司,也始终无意与该 公司建立劳动关系。杨女士因信 赖某公司而从原单位离职,由于 某公司违背诚实信用原则, 致杨 女士造成经济损失,上海市黄浦 区人民法院一审判决支持被告某 公司承担缔约过失责任, 某公司 于判决生效之日7日内赔偿杨女 士1万元。本判决也经上海市第 二中级人民法院予以维持原判。